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На основі узагальнення і аналізу фактичного матеріалу створено структурно-літологічну модель Глухівецького родо-

вища елювіальних каолінів, яке знаходиться в Козятинському районі Вінницької області поблизу смт. Глухів і входить до 

складу Глухiвецько-Турбiвського каолiнового району. Розкрито причинно-наслідкові зв’язки різних петротипів порід фунда-

менту з товщиною, речовинним складом і зональністю кори вивітрювання і, як наслідок, зі структурно-літологічною будо-

вою покладу елювіальних каолінів та його якісними показниками. На підставі координат і опису 691 свердловин, які були 

пробурені у різні роки виробничими геологічними організаціями, досліджено просторову мінливість рельєфу підошви і по-

верхні покладу елювіальних каолінів та його товщини. З’ясовано, що поклад каолінів має складне залягання і складну 

морфологію, які виражені у значних коливаннях абсолютних позначок його покрівлі та підошви і обумовлені геолого-

тектонічнимии особливостями території та ерозійним зрізом. Відмітки покрівлі покладу каолінів змінюються від 209,1 м до 

299,3 м, а відмітки підошви – від 229,7 м до 296,8 м. За результатами опробування свердловин та хімічного аналізу каолінів 

досліджено латеральний розподіл середнього вмісту оксидів заліза, титану та показника білизни і вертикальний розподіл 

вмісту зазначених оксидів та показника білизни у межах окремих свердловин. З’ясовано, що латеральна і вертикальна мін-

ливість показника білизни, вмісту оксидів заліза і титану обумовлена складною геологічною будовою родовища, перешаро-

вуванням різних за петрографічним і мінеральним складом кристалічних порід фундаменту, речовинним складом елювіаль-

них утворень, що утворилися вивітрюванням цих порід. Підвищені значення показника білизни та вмісту оксидів заліза і 

титану наявні у різних частинах покладу каолінів. Встановлено, що просторовий розподіл показника білизни коливається в 

широких межах (68,1-92,24%) і визначається підвищеним вмістом Fe2O3 та TiO2, або ж одного з зазначених оксидів. Вміст 

Fe2O3 в каолінах становить 0,13-2,51 %; вміст TiO2 – 0,16-1,83 %. З’ясовано, що між вмістом Fe2O3 та TiO2 існує прямий або 

обернений кореляційний зв’язок. Трапляються випадки коли показник білизни каолінів є значним за наявності вище серед-

нього вмісту одного з оксидів. Досліджено кореляційні зв’язки між певними параметрами покладу каолінів (рельєф поверхні 

і підошви, товщина, показник білизни, вміст оксидів заліза і титану). 
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Вступ. Глухівецьке родовище елювіальних 

каолінів із запасами понад 200 млн тон є одним з 

найбільших в Європі. Розташоване родовище в 

Козятинському районі Вінницької області побли-

зу смт. Глухів. У межах селища працюють, 

пов’язані з розробкою родовища елювіальних 

каолінів, Закрите Акціонерне Товариство «Глу-

ховецький каоліновий завод», Приватне Акціо-

нерне Товариство «Глуховецький гірничо-

збагачувальний каоліновий комбінат», ТОВ «Ак-

ціонерне каолінове товариство». Продукція Глу-

хівецького каолінового комбінату постачається 

підприємствам фарфоро-фаянсової, хімічної, ра-

діо- і електрокерамічної, легкої та паперової га-

лузей промисловості. У виробництві тонкої ке-

раміки глухівецькі каоліни через низьку механі-

чну міцність застосовуються лише в суміші з 

просянівськими каолінами [15].  

Крім цього, у невеликій кількості каолін ро-

довища використовується також при виробництві 

кабелю, гуми, парфумерії, ультрамарину, вогнет-

ривів [1, 2, 13]. 

Завдяки добрим ливарним властивостями, 

пластичності, незначному вмісту коагулянтів і 

різних шкідливих солей, стабільному грануломе-

тричному складу каолін Глухівецького родовища 

найбільш придатний для виробництва санітарно-

технічних виробів. Вимоги до сировини визнача-

ються її якістю та технологією збагачення [2, 13]. 

На сьогоднішній день, родовище значною 

мірою відпрацьоване.  

Матеріали та методи дослідження. Мето-

дико-методологічною основою побудови струк-

турно-літологічних моделей осадових формацій 

є напрацювання колективу науковців Інституту 

геологічних наук НАН України [5, 20]. Алгоритм 
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побудови структурно-літологічних моделей као-

лінових родовищ напрацьований авторами статті 

й апробований на низці родовищ Українського 

щита та оприлюднений у наукових публікаціях 

та на наукових конференціях різного рівня, зок-

рема [7, 22].  

Основою для досліджень Глухівецького ро-

довища були виробничі звіти: Сонкин Л.С., 

Всехсвятский С.С., 1969, «Прогнозная карта на 

первичные каолины (район Глуховецкого место-

рождения Винницкой области)»; Теодорович 

Ю.Н. и др., 1969, «Отчет о переоценке Глуховец-

кого месторождения каолинов (Винницкая об-

ласть УССР)»; Сонкин Л.С., Овчинников А.С., 

Лужанская Л.Л., Смирнов Л.А., 1972, «Отчет по 

поисковым работам и составлению прогнозной 

карты на каолин в Казатинском и Калиновском 

районах Винницкой области (Листы М-35-94-А и 

М-35-94-Б)»; Бондаренко Г.Ф. и др., 1973, «От-

чет о геологоразведочных работах, выполненных 

на Глуховецком месторождении первичных као-

линов, в Казатинском районе Винницкой обла-

сти, УССР»; Муштенко И.Ф., Тютюнник В.М., 

Бондаренко В.И., 1978, «Отчет о доразведке пер-

вого участка Глуховецкого месторождения пер-

вичных каолинов проведенной 1976-1978 годах 

(Казатинский район Винницкой области УССР)»; 

Логвин П.П. и др., 1981, «Глуховецкий каолино-

вый комбинат (развитие сырьевой базы). Разра-

ботка запасов каолина первого участка Глухо-

вецкого месторождения»; Задорожный И.И. и 

др., 1981, «Технико-зкономическое обоснование 

запасов первичных каолинов Глуховецкого ме-

сторождения в Винницкой области УССР»; Се-

меоненко Н.Н., Ткаченко А.С., 1984, «Отчет о 

доразведке и переоценке Глуховецкого место-

рождения первичных каолинов за 1977-83 гг. 

(Винницкая обл. УССР)», а також наукові публі-

кації та дисертаційні дослідження, опрацювання 

та узагальнення матеріалу яких послужило осно-

вою для створення цілісної картини геологічної 

будови Глухівецького родовища та речовинного 

складу елювіальних каолінів.  

На основі даних координат, опису, результа-

тів опробування 691 свердловини, що пробурені 

у різні роки виробничими геологічними органі-

заціями, хімічного аналізу каолінів та визначен-

ня їх білизни була створена цільова атрибутивна 

електронна база даних, яка стала фактологічним 

матеріалом для картографічних побудов, що ха-

рактеризують рельєф підошви і покрівлі елювіа-

льних каолінів, їх товщину, а також латеральний 

і вертикальний розподіл у них оксидів заліза, 

титану й індексу білизни. Картографічні побудо-

ви здійснювалися з використанням ГІС-

технологій у програмних забезпеченнях Golden 

Software Strater, Golden Software Surfer. Кореля-

ційні зв’язки між певними параметрами дослі-

джувалися в Microsoft Excell. 

Аналіз попередніх досліджень. Перші ві-

домості про Глухівецьке родовище елювіальних 

каолінів були у 1901 році. Значний внесок у дос-

лідження родовища зробили С.Г. Коклик, С.І. 

Боженов, М.І. Безбородько, О.В. Красовський та 

ін. Перші геолого-розвідувальні роботи на родо-

вищі виконано у 1925-1926 роках під керівницт-

вом В.І. Лучицького. Протягом 1928-1938 років 

здійснювалися роботи з геологічного досліджен-

ня родовища. Зокрема, протягом 1931-1932 років 

геолого-розвідувальні роботи здійснювалися Ук-

раїнським відділенням Інституту прикладної мі-

нералогії (під керівництвом С.Г. Коклика), а в 

1938 р –Українським геологічним управлінням 

(під керівництвом І.Г. Лобача). У 1940 році дер-

жавним комітетом по запасам були затверджені 

запаси родовища в кількості 30,5 млн. т. Після 

другої світової війни неодноразово проводилися 

роботи з дорозвідки і переоцінки запасів родо-

вища у зв’язку зі зміною вимог до сировини та 

ГОСТів. Зокрема такі види робіт були проведені 

у 1951-1952 рр. трестом «Укргеолнеруд» (керів-

ник робіт Б.О. Гіндалевич). У 1961 році дороз-

відка родовища була здійснена Вінницькою пар-

тією Подільського раднаргоспу. З 1961 року на 

родовищі постійно здійснювалася експлуатацій-

на розвідка з метою уточнення умов залягання і 

сортності каолінів. Неодноразово проводилися 

дорозвідки окремих ділянок родовища з метою 

переводу однієї категорії запасів в іншу.  

У подальші роки, значний внесок у дослі-

дження Глухівецького родовища елювіальних 

каолінів загалом, товщини, зональності, речо-

винного складу кори вивітрювання й її структур-

ного контролю; особливостей поширення, тов-

щини і морфології покладу елювіальних каолі-

нів, його речовинного складу, якості тощо у різні 

роки зробили В.І. Бондаренко, С.С. Всехсвятсь-

кий, Ю.К. Іванов, В.Ю. Кондрачук, І.Ф. Муштен-

ко, Ю.А. Русько, М.М. Семеоненко, Л.С. Сонкін, 

Ю.М. Теодорович, О.С. Ткаченко, В.М. Тютюн-

ник, М.Ю. Фішкін та ін. [4, 6, 14]. 

Згодом, у межах родовища було виокремле-

но окремі блоки з відповідною сортністю каолі-

нової сировини. 

У 1982 році Ф.Д. Овчаренко зі співавторами 

узагальнили дані про каоліни більшості родовищ 

України, зокрема щодо їх сировинної бази, міне-

ралогії, генезису та структурних особливостей, 

фізико-хімічних властивостей тощо; подали ві-

домості щодо оптимальних технологій перероб-

ки та застосування каолінів у виробництві пор-

целяни та фаянсу, паперу, гуми та інших галузях 

промисловості. 

У 1977 р. інформація щодо каолінів була уза- 
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гальнена в геолого-економічному огляді [2]. 

Багато наукових праць було присвячено дос-

лідженню технологічних властивостей каолінів 

родовища. Зокрема, науково обгрунтовано доці-

льність використання низькосортного каоліну з 

домішками легкоплавкої глини або паливного 

шлаку та інших домішок для отримання лицьо-

вої і порожньотілої цегли методом пластичного 

формування [3]. Структурно-механічні та реоло-

гічні показники збагачених і незбагачених каолі-

нів Глухівецького родовища в технології вироб-

ництва санітарної кераміки досліджували 

В.Г. Сальник зі співавторами. Розроблено техно-

логію виробництва модифікованого каоліну, що 

може використовуватись як світлий наповнювач 

при виробництві гумових сумішей, полімерів, 

лаків, фарб, клеїв, пластмас [3]. Він є замінником 

дорогої і дефіцитної імпортної білої сажі, ціна 

якої вдвічі вища. 

Геологічна будова, проблеми вивчення Глу-

ховецько-Турбівського рудного вузла були част-

ково висвітлені у 2005 р. [9]. Літологічна харак-

теристика кори вивітрювання докембірійських 

порід фундаменту району розташування Глухі-

вецького родовища побіжно висвітлена в праці 

[16]. У 2013 р. на підставі даних 134 свердловин 

було здійснено моделювання розподілу оксидів 

заліза і титану у покладі каолінів Глухівецького 

родовища [11] та зроблено висновок про те, що 

високоякісні каоліни з мінімальним вмістом ок-

сидів заліза поширені у центральній частині, а 

низькосортні каоліни – у східній. Згодом, у 2014 

році ці результати досліджень було покладено в 

основу кандидатської дисертації де подано порі-

вняльну характеристику елювіальних каолінів з 

різних родовищ північно-західної частини Укра-

їнського щита [8].  

Враховуючи унікальність за запасами Глухі-

вецького родовища і наявність значної кількості 

розрізнених даних стосовно його геологічної бу-

дови, настала нагальна проблема в узагальненні 

та аналізі наявного фактичного матеріалу, по-

данні його в цілісному вигляді по родовищу, а не 

по окремим ділянкам, спонукала авторів до 

створення структурно-літологічної моделі цього 

родовища, яка висвітлює його структурно-

геологічну позицію, зональність і речовинний 

склад кори вивітрювання, геометричні парамет-

ри покладу каолінів та просторовий і вертикаль-

ний розподіл в них показника білизни, вмісту 

оксидів заліза й титану, кореляційні зв’язки між 

ними тощо.  

Мета публікації полягає в створенні струк-

турно-літологічої моделі Глухівецького родови-

ща елювіальних каолінів, яка висвітлює особли-

вості причинно-наслідкових зв’язків між геоло-

го-тектонічною будовою території; будовою, ре-

човинним складом і зональністю кори вивітрю-

вання; умовами залягання, речовинним складом і 

просторовою та вертикальною мінливістю якіс-

них показників (показник білизни, вміст шкідли-

вих домішок оксидів заліза і титану) покладу 

каолінів. 

Результати досліджень. Глухівецьке родо-

вище розташоване на південній околиці смт. 

Глухівці Вінницької обл. в межах вирівняного, 

слабко пагорбкового плато з абсолютними відмі-

тками 260-306 м на вододілах малих річок Гни-

лоп’ять і Гуйна (рис. 1).  

Загальні риси геологічної будови. Глухіве-

цьке родовище має складну геологічну будову як 

кристалічного фундаменту, за рахунок гіперген-

ного розкладу порід якого утворилася кора виві-

трювання, так і самої кори вивітрювання, яка є 

складовою частиною родовища. Глухівецьке ро-

довище приурочене до одного зі значних субме-

ридіональних розламів Глухівецької зони в місці 

його сполучення з Білопільською північно-

східною зоною (геолкарта, Бердичів). Турбівсь-

ко-Глухівецька (за Забіякою, 1974) або Глухіве-

цька (за Сонкіним, 1977) зона ускладнена дріб-

нішими субширотними порушеннями. У місцях 

її зчленування з ними присутні ділянки підвище-

ної тріщинуватості та більшої товщини зони гі-

пергенезу. Кристалічні породи фундаменту утво-

рюють складку, що вигинається iз пiвнiчно- 

схiдного простягання (у пiвденнiй половинi ро-

довища) до субмеридiонального (у пiвнiчнiй). Па-

дiння складки на південний-схід пiд кутом 40-80°.  

У геологічній будові Глухівецького родови-

ща бере участь складний комплекс архей-

нижньопротерозойських порід бузької та дніс-

тровсько-бузької серій: біотит-плагіоклазові, 

гранат-біотит-плагіоклазові, амфібол-піроксен-

біотит-гранатові, амфібол-піроксен-плагіоклазові 

гнейси, граніти-чарнокіти, граніти і мігматити 

серед яких переважають чудново-бердичівські 

граніти та мігматити, в полі поширення яких 

присутні ксеноліти гнейсів бугської серії та не-

значні за розміром тіла пегматитів та апліт-

пегматоїдних гранітів яким притаманна багато-

мінеральна асоціація – гранат, кордієрит, біотит, 

плагіоклаз, калієвий польовий шпат (зазвичай 

ортоклаз), кварц та ільменіт та ін; мезозой-

кайнозойська кора вивітрювання кристалічних 

порід, осадові утворення міоцен-пліоцену і чет-

вертинної системи. 

Родовище розташоване в тектонічно-ус-

кладненій зоні контакту різновікових кристаліч-

них порід, що відрізняються мінеральним скла-

дом, структурно-текстурними особливостями. 

Головним розламом родовище поділене на дві 

частини: у західній переважають мігматити зі 

значною кількістю біотитвмісних гнейсів і слан- 



ISSN 2410-7360 Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна,  

- 43 - 

 

 

Рис. 1. Розташування кар’єрів Глухівецького родовища на космічному знімку з порталу Google Earth / 
Fig. 1. Location of the quarrys of the Glukhivetsky deposit in a space image from the Google Earth portal 

 

ців, рідше гіперстенових кристалосланців; у схі-

дній частині – гранітоїди представлені порфіро-

подібними різновидами зі значним вмістом мік-

рокліну та з ксенолітами мігматитів і гнейсів [3]. 

У смузі між вказаними частинами родовища за-

лягають мігматити насичені гнейсовим матеріа-

лом та значні за розміром ксеноліти гнейсів. На 

згині складки присутні розривні порушення, які 

складають Глухівецький регіональний розлам. 

У пізньотріасово-ранньоюрську епоху поро-

ди кристалічного фундаменту зазнали інтенсив-

ного вивітрювання в умовах гумідного клімату. 

Поверхня кристалічних порід на яких залягає 

кора вивітрювання має складний рельєф, обумо-

влений як первинним заляганням, неоднорідним 

складом, тектонічними порушеннями кристаліч-

них порід, так і процесами їх гіпергенного пере-

творення. Відмітки абсолютних висот поверхні 

кристалічних порід знаходяться в межах 187,9-

268 м (перепад висот 119,9 м). Через родовище, з 

північного заходу на південний схід, простяга-

ється значне за розмірами коритоподібне пони-

ження в рельєфі поверхні кристалічних порід, 

яке ускладнено валоподібними поперечними ви-

ступами, що розмежовують його на окремі запа-

дини складної конфігурації. Вказані особливості 

рельєфу поверхні кристалічних порід обумовили 

різну глибину вивітрювання, особливості заля-

гання кори вивітрювання, її речовинний склад та 

товщину [6, 14]. Віддзеркаленням петрографіч-

ного чинника в утворенні кори вивітрювання є 

більш глибоке залягання підошви елювію в ме-

жах західної ділянки, аніж в межах східної.  

Пульсаційний геотектонічний розвиток те-

риторії з переважанням висхідних тектонічних 

рухів спричинив частковий, а подекуди й повний 

розмив кори вивітрювання. Найбільш інтенсив-

ною денудація кори вивітрювання була у ниж-

ньому і середньому міоцені, понті, верхньому 

пліоцені. Неодноразова зміна клімату протягом 

геологічної історії існування кори вивітрювання 

спричинила активізацію епігенетичних процесів 

та перетворення її мінерального складу.  

Характеристика кори вивітрювання. На 

усіх, без винятку, породах кристалічного фунда-

менту розвинута кора вивітрювання лінійно-

площового морфологічного типу. Найбільш по-

ширеною є кора вивітрювання гранітоїдів, які 
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мають подібний мінеральний склад і тому речо-

винний склад їхньої кори вивітрювання теж має 

багато спільних рис з деякими відмінностями. 

Кора вивітрювання різних за мінеральним скла-

дом гнейсів, незважаючи на відмінності їх в мі-

неральному складі, здебільшого одноманітна. 

Поверхня кори вивітрювання залягає на 

глибинах від 2-4 м до 12,0 м, подекуди до 16,0-

25,5 м і обумовлена характером поверхні криста-

лічних порід фундаменту та характером поверхні 

сучасного рельєфу.  

Товщина кори вивітрювання залежить від 

ступеня її заглиблення в кристалічний субстрат, 

що контролюється структурно-тектонічним чин-

ником, та від розчленованості первинного рель-

єфу поверхні кристалічних порід, на якій почала 

утворюватися кора вивітрювання, і ступеня та 

нерівномірності розмиву останньої після завер-

шення її утворення. На більшості території ро-

довища товщина кори вивітрювання становить 

20-40 м; у центральній частині – 64-76 м. Важли-

ву роль в утворенні кори вивітрювання мали зо-

ни контактів між різними петротипами порід, 

лінійно-видовжені зони тріщинуватості і катак-

лазу, які сприяли проникненню гіпергенних про-

цесів у кристалічних породах на значну глибину, 

подекуди утворюючи лійкоподібні лінійні зони 

кори вивітрювання товщиною до 110 м.  

Кора вивітрювання характеризується верти-

кальною зональністю, яка налічує три зони (зни-

зу-догори): перша – дезинтеграції і вилуговуван-

ня, друга – початкового гідролізу (каолініт-

гідрослюдиста), третя – кінцевого гідролізу та 

окиснення продуктів вивітрювання (каолінітова). 

Профіль кори вивітрювання, літологічний і 

мінеральний склад її зон визначається петро-

типом кристалічних порід фундаменту, ступенем 

тріщинуватості, їх мінеральним складом та сту-

пенем гіпергенного перетворення.  

Переходи між зонами кори вивітрювання 

поступові (виражені у поступовій зміні фізичних 

властивостей, структурно-текстурних характери-

стик і речовинного складу елювію) та умовні. 

Зональність кори вивітрювання у межах родо-

вища не витримана за латераллю і обумовлена 

петрографічним складом материнських порід. 

Подекуди у профілі елювію деякі зони відсутні 

та часто присутні потовщення окремих зон.  

Зона дезинтеграції і вилуговування залягає 

безпосередньо на материнських породах та 

представлена жорствою і щебенем. На ділянках, 

де материнськими породами є гнейси та мігма-

тити, зона дезинтеграції і вилуговування є дуже 

незначною або відсутня і на материнських поро-

дах залягає каолініт-гідрослюдиста зона кори 

вивітрювання. 

Речовинний склад зони дезинтеграції і вилу- 

говування визначається петротипом і мінераль-

ним складом материнських порід. У корі вивіт-

рювання гнейсів, зона представлена сильно трі-

щинуватими сірувато-зеленими породами, улам-

ками вивітрених гнейсів. Тріщини у породі запо-

внені гідроксидами заліза та глинистими мінера-

лами. Мінеральний склад представлений каолі-

нітом (до 20 %), нотронітом (до 10 %), монтмо-

рилонітом (до 10 %), гідрохлоритом, гетитом, 

гідрогетитом та одиничними зернами опалу. Зона 

дезинтеграції і вилуговування, що утворилася за 

рахунок вивітрювання гранітів апліто-

пегматоїдних, являє собою жорству каолінізова-

ну з уламками материнських порід. Серед міне-

ралів присутні каолініт (5-40 %), гідрослюда (до 

10 %), гетит, гідрогетит, опал, лейкоксен та ін. 

Зона дезинтеграції і вилуговування, що утвори-

лася за рахунок вивітрювання гранітів і мігмати-

тів, представлена слабо вивітреними щебенисто-

тріщинуватими породами, які вверх за розрізом 

змінюються жорствою каолінізованою. Мінерали 

представлені каолінітом (до 10 %), гідробіотитом 

(2-3 %), гідроксидами заліза (3 %), опалом та ін.  

Загалом, у зоні дезинтеграції і вилуговуван-

ня, материнські породи інтенсивно тріщинуваті, 

плагіоклази майже повністю перетворені на као-

лініт, а в окремих випадках на монтморилоніт, з 

утвореними на ньому каолінітом і галуазитом, 

піроксени – на нонтроніт і монтморилоніт. Біо-

тит менш змінений і лише на краях лусок прису-

тні гідробіотит та хлорит. Мікроклін каолінізо-

ваний лише за площинами спайності. Від підош-

ви до покрівлі зони дезинтеграції і вилуговуван-

ня поступо збільшується вміст вторинних міне-

ралів, зокрема монтморилоніт і гідрослюди за-

міщуються каолінітом, хлорит – гідрослюдами і 

каолінітом. Гіпергенні зміни властиві також де-

яким акцесорним мінералам.  

У межах зони дезинтеграції і вилуговування 

відбувається інтенсивне окиснення закисного 

заліза, різко збільшується вміст окисного заліза 

за постійного – сумарного [4]. Для гранат-біоти-

тових гранітів та біотит-плагіоклазових гнейсів 

збільшення вмісту окисного заліза в цій зоні не 

характерне. Тут наявне інтенсивне винесення 

Fe+2 з незначним зменшенням кількості тривале-

нтного заліза. 

Товщина зони дезинтеграції і вилуговування 

1,5-47,7 м, в середньому – 10 м.  

Відсотковий вміст основних породоутворю-

вальних оксидів зони дезинтеграції і вилугову-

вання різних петротипів порід кристалічного 

фундаменту такий (у %): гранітів (порфіроподіб-

них): Al2O3 – 16,25-17,1; SiO2 – 67,70-70,0; Fe2O3 

+ FeO – 0,54-4,12; TiO2 – 0,4-0,45; K2O – 3,50-

5,05; Na2O – 2,35; гранітів бердичівського ком-

плексу: Al2O3 – 16,86-17,0; SiO2 – 67,77-68,1; 
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Fe2O3 – 0,54-4,15; TiO2 – 0,4-0,45; K2O – 3,505-

6,30; Na2O – 0,70-2,66; біотит-плагіоклазових 

гнейсів: Al2O3 – 16,26-17,8; SiO2 – 65,35-65,85; 

Fe2O3 – 0,16-0,55; TiO2 – 0,65-0,72; K2O – 1,4-2,3; 

Na2O – 0,85-1,6 [4]. 

Зона початкового гідролізу (каолініт-

гідрослюдиста) поширена не повсюдно та змі-

нює зону дезинтеграції і вилуговування чи мате-

ринські породи. Породи складені переважно ква-

рцом, каолінітом і гідрослюдою, вміст якої дося-

гає 40 %, і подекуди забарвлені оксидами заліза у 

жовто-бурі тона. У межах зони початкового гід-

ролізу вторинні мінерали переважають над мате-

ринськими, зокрема, майже повністю завершу-

ється вивітрювання плагіоклазів, каолінізується 

мікроклін, гідратується біотит з утворенням гід-

робіотиту і лейкоксену, хлорит заміщується гід-

робіотитом і каолінітом, відбувається каолініза-

ція гідрослюд, каолінізуються гранати, за раху-

нок розкладання рутилу утворюється ільменіт 

тощо. Мінерально-геохімічні перетворення су-

проводжуються утворенням гідрогетиту.  

Залежно від петротипів материнських порід 

виокремлено декілька різновидів каолініт-

гідрослюдистої зони. Зокрема, на гранітах і міг-

матитах (бердичівський комплекс) каолініт-

гідрослюдиста зона представлена світло-сірою 

породою, яка складена каолінітом (30-70 %), гід-

рогетитом (10-15 %), гідрослюдою (10-40 %), 

кварцом (20-35 %), мікрокліном (3-10 %), грана-

том, цирконом, ільменітом, лейкоксеном, рути-

лом, апатитом, монацитом, сфеном, піритом, ор-

титом. На гнейсах каолініт-гідрослюдиста зона 

представлена світло-сірою, сірою породою з зе-

ленуватим відтінком, іноді жовто-бурою поро-

дою, яка складається з каолініту (38-62%), гідро-

біотиту (15-35 %), монтморилоніту (3-5 %), ква-

рцу (15-25 %), гідрогетиту (до 3 %), ільменіту, 

циркону, апатиту, ортиту. гранату, монациту, сфе-

ну, лейкоксену, рутилу. На апліто-пегматоїдних 

гранітах каолініт-гідрослюдиста зона представ-

лена сірою, білувато-жовтою, зеленувато-

рожевою породою, яка складена каолінітом (20-

40 %), рожевим напівзруйнованим мікрокліном, 

каолінізованими плагіоклазами, кварцом, гідро-

біотитом. 

У межах зони відбувається подальше окис-

нення Fe+2 (збільшення вмісту окисного заліза на 

100 мг/см3 порівняно з зоною дезинтеграції і ви-

луговування) та загальне винесення заліза [4]. 

Винятком є кора вивітрювання, що утворилася за 

рахунок гіпергенного розкладу гранат-

біотитових гранітів.  

Товщина зони початкового гідролізу 0,7-

41,3 м; на пегматитах і апліто-пегматоїдних гра-

нітах – до 0,5 м; в середньому на родовищі – 

25 м.  

Відсотковий вміст основних породоутворю-

вальних оксидів каолініт-гідрослюдистої зони 

різних петротипів порід кристалічного фундаме-

нту такий (у %): гранітів (порфіроподібних): 

Al2O3 – 16,05-18,59; SiO2 – 66,35-68,82; Fe2O3 + 

FeO – 0,60-3,20; TiO2 – 0,32-0,50; K2O – 1,75-

2,77; Na2O – 0,20-0,53; гранітів бердичівського 

комплексу: Al2O3 – 17,69-18,2; SiO2 – 65,47-66,2; 

Fe2O3 – 0,74-1,32; TiO2 – 0,45-0,75; K2O – 0,85= 

2,74; Na2O – 0,15-0,25; біотит-плагіоклазових 

гнейсів: Al2O3 – 19,25-21,15; SiO2 – 64,56-65,64; 

Fe2O3 – 0,35-0,50; TiO2 – 0,41-0,75; K2O – 0,63-

1,2; Na2O – 0,05-0,1 [4]. 

Породи зони дезинтеграції і вилуговування, 

початкового гідролізу та лужні каоліни після зба-

гачення їх піщаної фракції є польовошпатовою 

сировиною.  

Зона кінцевого гідролізу та окиснення про-

дуктів вивітрювання (каолінітова) представлена 

товщею каолінів, характеризується повним гіпе-

ргенним розкладом усіх породоутворювальних 

мінералів, за винятком кварцу, циркону, монаци-

ту, апатиту.  

Товщина зони кінцевого гідролізу та окис-

нення продуктів вивітрювання мінлива, залежить 

від інтенсивності розвитку кори вивітрювання та 

від її збереження від розмиву. Найбільші товщи-

ни приурочені до западин коритоподібного по-

ниження в поверхні кристалічних порід та в ме-

жах вододілу давнього і сучасного рельєфу, де 

товщина покладу каолінів становить 40,0-45,6 м, 

а подекуди 52,0 м. Однак, найбільші товщини 

покладу каолінів були в північно-західній части-

ні родовища (на сьогоднішній день відпрацьова-

ній) і становили 67,6 м. Ділянки значної товщи-

ни покладу каолінів видовжені у північно-

східному і субмеридіональному напрямках та 

мають складну конфігурацію, обумовлену кон-

кордантністю і дискордантністю зон дроблення. 

Найменшої товщини поклад каолінів знахо-

диться в межах виступу блоку гнейсів, який 

простягаєтьсмя на 0,5 км у північній частині 

родовища.  

На межі зони початкового гідролізу і зони 

кінцевого гідролізу та окиснення на окремих ді-

лянках (головно північно-східна ділянка родо-

вища) присутні пеліканіти у вигляді лінз, гнізд, 

коротких жил товщиною 0,2-20,1 м.  

Пеліканіти – це біла, світло-сіра щільна, ма-

сивна порода, яка зовнішньо нагадує каолін і має 

дрібнолускувату, гелеподібну структуру з релік-

тами зернистої. Складені пеліканіти каолінітом і 

опалом (заміщує плагіоклази, частково мікроклін 

і виповнює тріщини в породі) – 70 %, мікроліном 

– 15 %, кварцом – 10 %, лейкоксеном – 3 %, цир-

коном, монацитом. 

Через поступовий перехід каолініт-гідрослю- 
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дистої зони в каолінітову чітко виокремити ниж-

ню межу останної не завжди можливо. Вторинні 

мінерали представлені каолінітом, монтморило-

нітом, хлоритом, гідрослюдами, лейкоксеном. За 

вмістом оксидів калію і натрію зона кінцевого 

гідролізу та окиснення поділяють на дві підзони: 

лужні каоліни і нормальні каоліни. 

Відсотковий вміст основних породоутворю-

вальних оксидів каолінітової зони різних петро-

типів порід кристалічного фундаменту такий (у 

%): гранітів бердичівського комплексу: Al2O3 – 

20,56-27,74; SiO2 – 62,62-66,65; Fe2O3 – 0,28-0,31; 

TiO2 – 0,21-1,26; K2O – 0,15; Na2O – 0,12-0,13; 

біотит-плагіоклазових гнейсів: Al2O3 – 22,56-

25,02; SiO2 – 64,47-65,3; Fe2O3 – 0,23-0,44; TiO2 – 

0,41-0,94; K2O – 0,17-0,67; Na2O – 0,07-0,14; гра-

нітів (порфіроподібних): Al2O3 – 22,31-22,76; 

SiO2 – 68,55-68,73; Fe2O3 + FeO – 0,48-0,60; TiO2 

– 0,31-0,43; K2O – 0,23-0,26; Na2O – 0,04-0,15 [4].  

У межах покладу каолінів наявна субширот-

на зона збагачення графітом, який знижує їх као-

лінів [3].  

У корі вивітрювання гранітів бердичівського 

комплексу діагностовано значні вмісти монациту 

і циркону, зокрема вміст монациту досягає 

5 кг/м3 при середньому вмісті 100 г/м3 [17]. У 

корі вивітрювання кварц-польовошпатових мета-

соматитів з циркон-рідкісноземельною мінералі-

зацією у межах зон розривних порушень серед-

ній вміст циркону і монациту досягає кількох 

кілограмів на метр кубічний; у відвалах Глухіве-

цького комбінату середній вміст монациту ста-

новить 219 г/м3; у пісках відвалів – 650 г/м3; мо-

нацитовий концентрат містить 30-36 % ТR203 

[17]. Вміст торію в корах вивітрювання обумов-

лений його вмістом у кристалічних породах, а 

також гіпергенними процесами, які спричиню-

ють утворення вторинних ореолів збагачення. 

Породи зони дезинтеграції і вилуговування 

й каолініт-гідрослюдистої зони та лужні каоліни 

після збагачення їх піщаної фракції відповідають 

вимогам до польовошпатової сировини. Піски-

відходи придатні для використання в будівництві 

(100 %), для приготування бетонних розчинів 

(84 %), для тонкої кераміки (85 %), для виробни-

цтва карбіду кремнію (понад 50 %). [3, 11, 15].  

Характеристика каолінів. Підзона лужних 

каолінів (сума K2O +Na2O до 7.12 %; вміст K2O 

до 5,5 %) утворилася в профілі кори вивітрюван-

ня на ділянках поширення калій-польово-

шпатовмісних петротипів порід з якими лужні 

каоліни пов’язані просторово і парагенетично. 

Максимальний вміст суми лугів встановлено в 

корі вивітрювання апліто-пегматоїдних гранітів.  

Лужні каоліни являють собою білу, содопо-

дібну щільну породу, яка складена каолінітом 

(30-50 %), кварцом (до 45 %), гідромусковітом, 

гідробіотитом, гетитом, гідрогетитом, лейкоксе-

ном, сагенітом, опалом. Акцесорні мінерали 

представлені ільменітом, цирконом, монацитом, 

турмаліном, гідрослюдами, гідрогетитом; вихід 

польовошпатового концентрату – 8 %. 

Залягають лужні каоліни на різних 

гіпсометричних рівнях у нижній частині зони. 

Товщина лужних каолінів в корі вивітрювання 

порфіроподібних гранітів в межах східної ділян-

ки 0,8-17,2 м (середня 4,7 м); в корі вивітрюван-

ня бердичівських гранітів та мігматитів у межах 

західної ділянки – 2,0-20,8 м (зазвичай 5,0-

10,0 м) [4]. 

Нерівномірне поширення лужних каолінів 

пов’язане з нерівномірністю поширення і неод-

норідністю материнських кристалічних порід, в 

яких вміст мікрокліну різний. Найбільш поши-

рені лужні каоліни у східній частині родовища, 

менше – в західній і майже відсутні – в південно-

західній.  

Нормальні каоліни (сума K2O +Na2O до 

0,90 %) – це білого, світло-сірого, кремового, 

вохристо-бурого забарвлення породи, які повніс-

тю складені каолінітом, кварцом та акцесорними 

мінералами. Подекуди присутні плями озаліз-

нення.  

У каолінах, що утворилися вивітрюванням 

різних петротипів порід, виокремлено декілька 

різновидів, які різняться забарвленням, вмістом 

піщаної і глинистої фракцій, каолініту, кварцу, 

акцесорних мінералів, оксидів заліза, титану, 

алюмінію і білизною [13]. Так, каоліни, що утво-

рилися внаслідок вивітрювання гранітів і мігма-

титів бердичівського комплексу мають строкате 

забарвлення: світло-кремове, біле з жовтими і 

кремовими плямами, що надає породі плямистої 

текстури (обумовлена гіпергенним розкладом 

різних мінералів материнської породи). Зокрема, 

жовто-вохристі плями обумовлені вивітрюван-

ням гранатів, кремове забарвлення – розкладом 

темноколірних мінералів, а біле – польових шпа-

тів. Каоліни, утворені вивітрюванням мігматитів 

мають світло-кремове, жовто-кремове забарв-

лення, часто зберігають смугасту текстуру мате-

ринських порід. Структура породи зерниста, дрі-

бнолускувата, пелітоморфна. Речовинний склад 

породи представлений каолінітом (до 95 %), ква-

рцом (5-35 %), мікрокліном (до 5 %) та акцесор-

ними мінералами (ільменіт, лейкоксен, циркон, 

апатит). 

Каоліни, що утворилися внаслідок вивітрю-

вання гнейсів являють собою світло-сіру, жовто-

сіру, кремово-жовту, вохристо-жовту, темно-

кремову дрібнозернисту породу, яка складена 

пелітоморфним, дрібнолускуватим каолінітом 

(до 80 %), кварцом (до 40 %) та акцесорними 

мінералами (циркон, апатит, лейкоксен).  
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Каоліни, що утворилися вивітрюванням пе-

гматитів, пегматоїдних і апліто-пегматоїдних 

гранітів, мають сніжно-біле, біле, світло-сіре за-

барвлення і складені мікролускуватим каолінітом 

(90 %), кварцом (10 %), ільменітом, лейкоксеном. 

Каоліни, що утворилися внаслідок вивітрю-

вання порфіроподібних гранітів мають світло-

кремове і світло-сіре забарвлення та складені 

пелітоморфним, дрібнолускуватим каолінітом 

(50-70 %), кварцом (30-35 %), апатитом, цирко-

ном, лейкоксеном, монацитом, гідрогетитом. 

У межах західної ділянки каоліни містять 

незначну кількість забарвлюючих оксидів та зна-

чну кількість гідрослюд [3].  

Строкатість вказаних чинників віддзеркалю-

ється у латеральній і вертикальній зміні якості і 

сортності сировини і тому каоліни різних частин 

родовища різняться за якісними характеристи-

ками.  

Каолін-сирець містить (у %): Al2O3 – 25,18-

25,22; SiO2 – 65,32-69,80; Fe2O3 – 0,22-0,52; TiO2 

– 0,17-1,1. У його глинистій складовій, яка міс-

тить 95-99 % каолініту та 1-2 % гідрослюд, као-

лініт утворює луско-, петлеподібні та променисті 

агрегати. Гідрослюди присутні у вигляді окре-

мих лусок та агрегатів і заміщуються каолінітом. 

Механічні домішки представлені кварцом та в 

незначній кількості мікрокліном, плагіоклазом, 

роговою обманкою, ільменітом, цирконом, апа-

титом, монацитом, рутилом, ортитом, магнети-

том, гранатом, лімонітом. 

Збагачені каоліни мають такий хімічний 

склад (у %): Al2O3 – 32,0-39,23; SiO2 – 45,52-

53,64; Fe2O3 – 0,12-2,18; TiO2 – 0,22-1,08. 

Характерною особливістю каоліну Глухіве-

цького родовища є висока дисперсність та одно-

рідність глинистої речовини, що зумовлено хара-

ктером материнських порід і високим ступенем 

каолінізації. Залишки після збагачення такого 

каоліну представлені широким діапазоном круп-

нозернистого, рідше дрібнозернистого кварцу. 

Польовий шпат і слюда як залишки трапляються 

рідкісно і в незначній кількості. Відсутність за-

лишків польового шпату і слюди зумовлює висо-

ку вогнетривкість каоліну, зокрема 1800-1810°С 

– для чистого білого каоліну та 1770-1780°С – 

для сірувато-жовтого. 

За результатами даних 691 сверловини авто-

рами досліджено характер рельєфу поверхні і 

підошви алювіальних каолінів та їх товщини за 

латераллю (рис. 2). Відмітки покрівлі покладу 

каолінів змінюються від 209,1 м до 299,3 м (се-

реднє значення 281,57 м). Відмітки підошви пок-

ладу каолінів змінюються від 229,7 м до 296,8 м 

(середнє значення 262,78 м). Коливання абсолю-

тних позначок рельєфу підошви каолінів у двох 

сусідніх сверловинах розвідувальної мережі іно-

ді становить 20-22 м. Товщина покладу каолінів 

змінюються від 1,1 м до 52,0 м (в середньому 

18,99 м). У 42,83 % досліджених свердловин 

(691 свердловина) товщина покладу каолінів пе-

ревищує його середнє значення; в 14,32 % сверд-

ловин товщина покладу каолінів понад 30,0 м. 

Найменша товщина каолінів притаманна ді-

лянкам з незначною загальною товщиною (до 

10-15 м) кори вивітрювання. Як правило, пони-

женим ділянкам підошви каолінів відповідають 

їх значні товщини.  

Підвищеним ділянкам підошви каолінів 

часто відповідають їх незначна товщина та 

підвищені ділянки їхньої покрівлі. Кореляційний 

зв’язок між рельєфом підошви і покрівлі каолінів 

– прямий помірний ( + 0,35); між рельєфом пі-

дошви каолінів та їх товщиною – зворотний се-

редній ( - 0,68); між абсолютною відміткою устя 

свердловини та товщиною каолінів – прямий по-

мірний (+ 0,36), а між абсолютною відміткою 

устя свердловини та рельєфом підошви каолінів 

– прямий дуже слабкий (+ 0,15).  

Аналіз рельєфу поверхні підошви кори виві-

трювання та товщини елювіальних каолінів до-

зволяє стверджувати, що поширення кори вивіт-

рювання значної товщини (понад 30 м) та зони 

елювіальних каолінів товщиною понад 20 м 

співпадає з ділянками тектонічно-ослаблених 

зон у породах кристалічного фундаменту. Як 

приклад, є північна частина родовища, де тов-

щина кори вивітрювання лінійно-змішаного типу 

становить 50-70 м та просторово співпадає з тек-

тонічно-ослабленими зонами [6].  

Білизна є основним показником якості 

каолінів для паперової та інших галузей промис-

ловості та залежить від вмісту в них оксидів 

заліза і титану [1, 2, 10]. У зв’язку з цим 

авторами досліджено просторовий і вертикаль-

ний розподіл показника білизни і оксидів заліза 

й титану в каолінах (рис. 3).  

Аналіз розподілу зазначених параметрів за 

латераллю дозволив встановити, що вміст Fe2O3 

в каолінах становить 0,13-2,51 % (середнє зна-

чення 0,52 %). Вміст TiO2 в каолінах становить 

0,16-1,83 % (середнє значення 0,97 %). Показник 

білизни каолінів змінюється від 68,1 % до 

92,24 % (середнє значення 81,34 %). У 20,98 % 

свердловин одночасно наявні вище середнього 

вміст Fe2O3, TiO2. В 1,44 % свердловин одночас-

но присутні вище середнього значення вміст 

Fe2O3, TiO2 та показника білизни. У 15,77 % све-

рдловин одночасно присутні више середнього 

вміст Fe2O3 і показник білизни. У 17,07 % сверд-

ловин одночасно присутні више середнього по-

казник білизни і вміст TiO2. 

Кореляційний зв’язок між оксидом заліза і 

оксидом титану – прямий практично відсутній; 
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Рис. 2. Співвідношення ізогіпс верхньої (а) і нижньої (c) поверхні покладу елювіальних каолінів  

та ізопахіт їхньої товщини (b) / 
Fig 2. The relationship between the isogypses of the top (a) and of the bottom (c) surface of the layer of eluvial kaolins 

and isopachites of their thickness (b) 
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Рис. 3. Просторовий розподіл середніх вмістів (у %) оксидів TiO2 (а), Fe2O3 (c),  

та індексу (в %) білизни (b) в покладі елювіальних каолінів / 
Fig. 3. Spatial distribution of average contents (in %) of oxides TiO2 (a), Fe2O3 (c),  

and whiteness index (in %) (b) in the layer of eluvial kaolins 
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між оксидом заліза і показником білизни – зво-

ротний слабкий (- 0,21); між оксидом титану і 

показником білизни – зворотний помірний (- 

0,33); між товщиною каолінів і показником біли-

зни –відсутній. 

Аналіз вертикального розподілу показника 

білизни та вмісту оксидів заліза і титану у сверд-

ловинах вказує на нерівномірний їх розподіл та 

змінні їхні кореляційні зв’язки (рис. 4). Так, між 

вмістом Fe2O3 і TiO2 наявний прямий або обер-

нений кореляційний зв’язок й їхні вмісти вище 

середнього наявні в різних частинах (нижня, се-

редня, верхня) покладу каолінів. Значення вище 

середнього показник білизни у різних свердло-

винах має у нижній, середній і верхній частині 

товщі каолінів. На показник білизни в різних ви-

падках на різних гіпсометричних рівнях покладу 

мають вплив підвищені вмісти одного з зазначе-

них оксидів або сукупна дія обидвох. Зі зростан-

ням вмісту одного з оксидів або ж обидвох одно-

часно, показник білизни зменшується. Кореля-

ційним аналізом з’ясовано, що між показником 

білизни і вмістом оксиду титану кореляційний 

зв’язок прямий помірний (+ 0,31 – див. рис. 4 г), 

середній (+ 0,60 – див. рис. 4 ж), сильний (+ 0,72 

–див. рис. 4 є) та зворотний помірний (- 0,44; - 

0,45 – див. рис. 4 а, в), середній (- 0,52 – див. рис. 

4 г), сильний (- 0,76; - 0,77 – див. рис. 4 б, в); між 

показником білизни і вмістом оксиду заліза ко-

реляційний зв’язок прямий дуже слабкий (+ 0,12 

– див. рис. 4 є) та зворотний помірний (-0,31 – 

див. рис. 4 д), середній (- 0,56; - 0,66; - 0,64;  

- 0,66; - 0,63 – див. рис. 4 а, б, в, г, ж), сильний  

(- 0,71 – див. рис. 4 е); між вмістом оксиду тита-

ну і оксиду заліза кореляційний зв’язок прямий 

дуже слабкий (+ 0,14 – див. рис. 4 є), слабкий 

 (+ 0,24 – див. рис. 4 д), помірний (+ 0,35; + 0,32 

– див. рис. 4 є, ж), середній (+ 0,55 – див. рис. 

4 б), сильний (+, 075 – див. рис. 4 в) та зворотний 

дуже слабкий (- 0,16 – див. рис. 4 г), помірний  

(- 0,37 – див. рис. 4 а). 

Найбільші значення показника білизни 

мають каоліни, що утворилися внаслідок 

вивітрювання апліто-пегматоїдних гранітів і 

пегматитів, дещо менше – гранітів і мігматитів, а 

найменше – гнейсів. 

Характерною особливістю будови каоліно-

вого покладу Глухівецького родовища є наяв-

ність у його верхній частині сировини низьких 

марок з білизною 67-73 % [3]. За нашими дослі-

дженнями мінімальне значення показника білиз-

ни становить 68,1%.  

Таким чином, унаслідок складної геоло-

гічної будови і перешаровування різних петроти-

пів материнських порід у межах родовища, 

каоліни мають змінний показник білизни у 

вертикальному перетині і за латераллю. 

Висновки. Глухівецьке родовище елювіаль-

них каолінів утворилося в ранньокрейдову епоху 

в межах субмеридіональних розламів Глухівець-

кої зони (ускладнена дрібнішими субширотними 

порушеннями) в місці їх сполучення з Білопіль-

ською північно-східною зоною. Головним розла-

мом рудне поле поділене на частини в межах 

яких переважають певні петротипи порід крис-

талічного фундаменту. Родовище елювіальних 

каолінів просторово і парагенетично пов’язане з 

корою вивітрювання різних за віком, петрогра-

фічним і мінеральним складом докембрійськими 

породами кристалічного фундаменту.  

На основі узагальнення і аналізу фактичного 

матеріалу створено структурно-літологічну мо-

дель Глухівецького родовища елювіальних као-

лінів, яка розкриває причинно-наслідкові зв’язки 

між геолого-тектонічною будовою території; бу-

довою, речовинним складом і зональністю та 

товщиною кори вивітрювання; умовами заляган-

ня, речовинним складом, товщиною і просторо-

вою та вертикальною мінливістю якісних показ-

ників (показник білизни, вміст шкідливих домі-

шок оксидів заліза і титану) покладу каолінів. 

З’ясовано, що поклад каолінів має складне 

залягання і складну морфологію, які виражені у 

значних коливаннях абсолютних позначок його 

покрівлі та підошви і обумовлені геолого-

тектонічнимии особливостями території родови-

ща та ерозійним зрізом. Встановлено, що колива-

ння висот між абсолютними позначками покрівлі 

каолінів становлять 90,2 м, а коливання висот 

між абсолютними позначками підошви каолінів 

– 67,1 м. Коливання абсолютних позначок рель-

єфу підошви каолінів у двох сусідніх сверлови-

нах іноді досягає 22 м. Таке значне коливання 

абсолютних відміток підошви і покрівлі покладу 

каолінів, зокрема й на незначній відстані обумо-

вило складну конфігурацію покладу і значно 

вплинуло на його товщину, яка змінюється від 

1,1 до 52,0 м. Значні товщини каолінів здебіль-

шого притаманні пониженим ділянкам їхньої 

підошви. 

Встановлено, що кореляційний зв’язок між 

рельєфом підошви і покрівлі каолінів – прямий 

помірний; між рельєфом підошви каолінів та їх 

товщиною – зворотний середній; між абсолют-

ною відміткою устя свердловини та товщиною 

каолінів – прямий помірний, а між абсолютною 

відміткою устя свердловини та рельєфом підош-

ви каолінів – прямий дуже слабкий. 

Речовинний склад каолініту і польовошпа-

тової сировини визначається петротипом мате-

ринських порід субстрату і особливостями вер-

тикальної зональності їхньої кори вивітрювання.  

З’ясовано, що розподіл середніх значень 

показника білизни каолінів та середніх значень
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Рис. 4. Вертикальна мінливість білизни елювіальних каолінів та вмісту в них Fe2O3 і TiO2.  

а – свердловина 7003, б – свердловина 7007, в – свердловина 7011, г – свердловина 7018 / 
Fig. 4. Vertical variability of whiteness content of eluvial kaolins and their content of Fe2O3 and TiO2.  

a – well 7003, b – well 7007, c – well 7011, d – well 7018  
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Рис. 4. Вертикальна мінливість білизни елювіальних каолінів та вмісту в них Fe2O3 і TiO2.  

д – свердловина 7019, е – свердловина 7101, є – свердловина 7232, ж – свердловина 7317 / 
Fig. 4. Vertical variability of whiteness content of eluvial kaolins and their content of Fe2O3 and TiO2.  

e – well 7019, f – well 7101, g – well 7232, h – well 7317 
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вмісту Fe2O3 і TiO2 за латераллю не рівномірний. 

Середнє значення показника білизни каолінів 

81,34 %, а середні значення вмісту оксидів заліза 

і титану – 0,52% і 0,97% відповідно. У 20,98 % 

від загальної кількості свердловин вміст Fe2O3, 

TiO2 вище середнього. Значення показника біли-

зни вище середнього наявне при значному вмісті 

TiO2 (17,07 % свердловин), Fe2O3 (15,77 % свер-

дловин), а в 1,44 % свердловин значний показник 

білизни каолінів наявний при одночасному знач-

ному вмісті оксидів титану і заліза.  

Встановлено, що кореляційний зв’язок між 

вмістом оксиду заліза і оксиду титану – прямий 

слабкий; між вмістом оксиду заліза і показником 

білизни – зворотний слабкий; між вмістом окси-

ду титану і показником білизни – зворотний по-

мірний; між товщиною каолінів і показником 

білизни – зворотний дуже слабкий.  

Дослідження вертикального розподілу пока-

зника білизни та вмісту оксидів заліза і титану у 

свердловинах дозволило встановити їх нерівно-

мірний розподіл та змінні кореляційні зв’язки 

між ними. З’ясовано, що в каолінах значення по-

казника білизни знаходиться в межах 68,1-

92,24 %, а вміст Fe2O3 і TiO2 становить 0,13-

2,51 % та 0,16-1,83 % відповідно. Встановлено, 

що між показником білизни і вмістом оксиду ти-

тану кореляційний зв’язок прямий помірний, се-

редній, сильний та зворотний помірний, серед-

ній, сильний; між показником білизни і вмістом 

оксиду заліза кореляційний зв’язок прямий дуже 

слабкий та зворотний помірний, середній, силь-

ний; між вмістом оксиду титану і оксиду заліза 

кореляційний зв’язок прямий дуже слабкий, сла-

бкий, помірний, середній, сильний та зворотний 

дуже слабкий, помірний. 

З’ясовано, що між вмістом Fe2O3 та TiO2 іс-

нує прямий або зворотний кореляційний зв’язок. 

Прямий різної сили кореляційний зв’язок між 

вмістом TiO2 та Fe2O3 встановлено в 21,09 % све-

рдловин. 

Таким чином, латеральний та вертикальний 

розподіл показника білизни каолінів залежить 

від сумарного вмісту Fe2O3 та TiO2, або ж одного 

з зазначених оксидів. У 18,08 % свердловин при 

товщині покладу каолінів вище середнього діаг-

ностовано значення показника білизни вище се-

реднього.  

Отже, структурно-геологічна позиція родо-

вища, перешаровування в його межах різних за 

петрографічним і мінеральним складом криста-

лічних порід фундаменту, речовинний склад 

елювіальних утворень обумовили складу будову 

покладу каолінів, латеральну і вертикальну мін-

ливість вмісту оксидів заліза, титану,показника 

білизни та якості каоліну.  

Структурно-літологічна модель Глухівець-

кого родовища елювіальних каолінів дає цілісне 

уявлення про родовище та слугує інформацій-

ною базою щодо основних структурно-

літологічних характеристик і функціональних 

властивостей даного об’єкту, має пізнавально-

методологічний аспект, який полягає у висвіт-

ленні причинно-наслідкового механізму утво-

рення родовища елювіальних каолінів в межах 

Глухівецько-Турбівського каолінового району. 
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ABSTRACT 

Introduction. The relevance of this publication is associated with the problem of foundation and developing a raw 

material base of kaoline raw material in accordance with the demand of the national industry. 

The purpose of the publication is the development of a digital structural-lithological model of the Glukhovetsky 

deposit, which displays the causal relationship between the geological structure of the crystalline foundation, the zoning 

and the material composition of the cortex of the crystalline foundation breeds, the thickness and relief of the surface 

and the sole of the illegal of the kaolins, the indicator of the underlying of the kaolins, the content of the oxids in them 

by oxides iron and titanium.  

Materials and Metodology. The algorithm for building structural and lithological models of kaolin deposits was 

developed by the authors of the article and tested on a number of deposits of the Ukrainian Shield and made public in 

scientific publications and at scientific conferences of various levels. Production reports, scientific publications and 

dissertation studies were the basis for the research of the Hlukhivetsky deposit. Based on the coordinates, description, 

test results of 691 wells, chemical analysis of kaolins and determination of their whiteness, a target electronic database 

was created, which became factual material for cartographic constructions. Maps are built in a software environment 

Golden Software Strater, Golden Software Surfer software. Correlation between certain parameters were investigated in 

Microsoft Excell. 

Main Results. The spatial variability of the relief of the surface and bottom of the deposit of eluvial kaolins and 

its thickness was studied. It has been found that the kaolin deposit has a complex morphology, which are expressed in 

significant fluctuations of the absolute marks of its surface and bottom and are caused by the geological and tectonic 

features of the territory and the erosion of the section. The petrographic and mineral composition of the rocks of the 

crystalline foundation determined the lateral and vertical variability of the whiteness index, the content of iron and tita-

nium oxides in kaolins, and the lateral and vertical variability of their quality. It was established that the spatial distribu-

tion of the whiteness index varies widely (68.1-92.24 %) and is determined by the increased content of Fe2O3 and TiO2, 

or one of the specified oxides. Sometimes, in the presence of an above-average content of one of the oxides, the white-

ness of kaolins is significant. The conducted studies reveal cause-and-effect relationships between the geological and 

tectonic structure of the deposit, the zoning and material composition of the weathering crust, the relief of the top and 

bottom of kaolins, their thickness and quality parameters. 
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Conclusions. The structural-lithological model shows cause-and-effect relationships between the geological and 

tectonic structure of the deposit, the zoning and material composition of the weathering crust, and the quality parame-

ters of kaolins. The created structural-lithological model is an instrument of information support for further develop-

ment of the field, as well as the basis for assessing the conditions of education, occurring and quality of raw materials of 

kaolins of this genetic type. 

Keywords: Vinnytsia region, Glukhiv deposit, eluvial kaolins, structural-lithological model, kaolin thickness, 

whiteness index, content of titanium and iron oxides. 
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